

“微光”成炬，照亮前行之路

青岛已注册志愿者247万余名 注册志愿服务组织1.6万余支



小学生妙笔彩绘雷锋主题车厢。



志愿服务 内涵更丰富

志愿服务，是指任何人自愿贡献时间精力，在不为物质报酬的前提下为推动人类发展、社会进步和福利事业而提供的服务。从义工来看，古往今来，中国从不缺少这样的奉献者、服务者。从“赈灾救急，倾家无爱”到“病人之病，忧人之忧”，从“君子贵人贱己，先人而后己”到“萤烛末光，增辉日月”，从“安得万里裘，盖裹周四垠”到“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”……扶弱济困、无私付出、慷慨大义等精神特质早已写入我们的文化谱系，内化为中华民族的文化基因。

新中国成立后，特别是20世纪80年代以来，中国志愿服务经历了“民间探索、团青推动、多元发展、党政统筹、社会协同”的发展阶段，志愿服务得以广泛宣传，成为了家喻户晓的概念。我们从中华优秀传统文化中汲取智慧和营养，为志愿服务注入了新的内容，也赋予志愿服务精神以新的内涵，凝结于“奉献、友爱、互助、进步”四个词汇中。

奉献是志愿服务精神的核心。“如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上？”《雷锋日记》字里行间流露出奉献



“红板手”志愿者为社区修补路面。

的精髓，以奉献精神领航，一代又一代的志愿者脚踏实地，默默耕耘成就了志愿服务的燎原之势。友爱是志愿服务精神的重要体现，志愿者们在服务过程中，以友善、关爱和尊重的态度对待每一位受助者，这种友爱的精神让受助者感受到社会的温暖和关爱，也促进了志愿者之间的团结协作。互助是志愿服务精神的延伸，志愿者们互相协作不仅能够提高志愿服务的效率和质量，同时也培养了团队的合作意识和集体荣誉感。进步是志愿服务精神的目标，志愿服务活动不仅提高了受助者的生活质量，让志愿者在服务过程中不断学习、成长、提升综合素质，也汇聚成推动社会发展进步的力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 张译心 魏笑

志愿服务 群体更庞大

61年来，学雷锋活动如火如荼、持久深入。一代又一代志愿者在赓续传承雷锋精神中，彼此激励，汇聚涓滴细流，奔涌出生生不息的大江大河。

目光聚焦青岛，层出不穷的志愿者也不断以“小我”融入志愿服务的江河。他们当中有引领出租车司机群体飘扬起爱心“红飘带”的徐雪林、何开功、莫立斌，有在寒冬海水中以身为桥托起被困游客的汪洋，有在土耳其地震后立即赶赴灾区驰援的95后李捷，有以零失误、零投诉圆满完成服务任务的上合组织青岛峰会志愿者团队，还有面对新冠肺炎疫情挺身而出、难以计数的“逆行者”……

据统计，截至目前，青岛市注册志愿者数量已达247万余名，注册志愿服务组织1.6万余支。

为着力做大活动矩阵，打造志愿者倾情奉献的“广阔舞台”，青岛依托全市6000余处新时代文明实践阵地资源，搭建志愿服务宣讲、文艺、科普等平台，推动志愿服务与文明实践融合贯通，相互促进，在各类公共服务区域，打造6800多个学雷锋志愿服务站点，开展常态化志愿服务。通过公益性岗位招录2000余名文明实践专管员，调动党员、村官大学生、非遗传承人参与，不断优化队伍结构；各区市组建“17+N”支志愿队伍，建成“邻里帮”“好家风”等7100余支群众身边不走的志愿服务队，形成覆盖全域的志愿服务网络；重大活动期间，广大志愿者为国内外宾朋提供志愿服务，受到广泛好评。在青岛，“全民志愿”的号角已然吹响，从交通要道到街道社区，从公园广场到网络空间……志愿者们携手前行，成就了一座城市“处处志愿、处处文明”的最美风景。

搭建平台 孵化更多元

1月13日，由青岛日报报业集团、青岛市园林和林业局主办，青岛晚报、青岛掌控传媒承办的纪念《青岛晚报》“挽留海鸥行动”30周年启动仪式暨掌上青岛7.0上线活动在太平路33号举行，活动不仅擦亮了与青岛“鸥”遇的城市新名片，也打造出一个备受关注的全新公益平台——青岛晚报与小草基金公益合作项目正式官宣，双方将共同探索公益组织与媒体矩阵的深度融合，深入推进小草志愿服务平台建设，广泛利用社会资源，招募志愿者，孵化优质项目，完善志愿服务结构，进一步提升志愿服务水平，为城市凝聚向善而行的动人力量。

青岛晚报和小草基金的温暖牵手，是青岛发力做实培训孵化，建成志愿服务能力提升“加油站”的一个缩影。早在2014年，青岛市志愿服务学院在青岛职业技术学院成立，这是我国首座政府与高等职业技术院校联合成立的志愿服务学院，也是青岛全面推进志愿服务孵化的重要举措，旨在破除志愿服务团队发展瓶颈，不断激活活动力和创新力。

近年来，青岛市志愿服务学院持续扩大师资队伍、优化课程体系、创新培训形式，为广大志愿者提供全方位、多层次、立体化的培训服务。目前，建成学院、区市、镇（街道）、村（社区）四级培训网络，从全国选聘了15名专家学者和150多名讲师；开发了三大门类100多门课程，创新“线上+线下”培训模式。在全市持续举办公益大赛、展示交流、学术探讨，建成可复制的项目孵化流程，创新推出“文化串门”“庄户学院”“家庭公益梦想”等市级以上优秀志愿服务项目600余个，有力促进了志愿服务的专业化发展。21个典型荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，285个典型荣获全省学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。

志愿服务活动不仅提高了受助者的生活质量，让志愿者在服务过程中不断学习、成长、提升综合素质，也汇聚成推动社会发展进步的力量。

“温暖”力量，播种文明希望

多彩的志愿服务形式续写新时代的雷锋故事



平度市人民检察院携手小草基金入户慰问困境儿童。



小草基金走进沂蒙老区助学活动启动仪式举行。



崂山区沙子口街道志愿服务大集爱心义剪。崂山区中韩街道志愿服务大集形式丰富。

■相关链接 加入“小草”“益”起发光

“有你才有光，小草播希望”，这是2012年成立的小草基金的宣传语，十多年的发展历程，这句宣传语随着各项公益活动传播到了社会的各个角落。十多年来，小草基金一直在奉献爱心的跑道上奋力前行。如今，小草基金已从青岛走向全国，先后向千名失学、失业、失亲、失足、失能的“五失”青少年及其家庭伸出援手。

为了打造好公益平台、服务好志愿者，青岛晚报全媒体还将与小草基金联合推出公益版。公益版记者、编辑将把焦点对准优秀志愿者和志愿者团队，对准公益大事件和公益创新活动，对准被救助群体，及时了解他们的诉求。

晚报公益版在传递信息、做好报道的同时，将发挥全媒体平台的桥梁纽带作用、资源整合作用，提供紧急救援、帮助扶持等服务。此外，还将选择重要的时间节点，策划推出互动类公益活动，推动青岛公益活动创新，促进青岛公益组织联通，助力爱心企业在公益的道路上行稳致远。

讲文明树新风 公益广告

你欣赏城市的美景 城市欣赏你的文明

文明青岛共创 美好生活共享

青岛市城市供水水质公报

2024年2月26日至2月27日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽样结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和20个管网水水样。所有受检出厂水的8项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2022)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2024年3月5日



中共青岛市委宣传部